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1. Feladatok a dinamika targykorébol

Newton harom torvénye

1.1. Feladat: Orai kidolgozasra: 1. feladat Hirom azonos m tomegii gyongyszemet fonalra

fiziink, egymadstdl kis tdvolsdgokban a fondlhoz rogzitiink, és az elhanyagolhaté tomegi fo-
ndl végét ujjunkkal fogva fliggblegesen 16gatunk a g homogén nehézségi erStérben. Majd a #

idopillanattdl kezdve a gyorsuldssal emeljiik a fondl végét. Mekkora erd ébred az egyes fonal-

szakaszokban?

1.2. Feladat: Orai kidolgozasra: 2. feladat Egy mozgé kocsin rogzitett fonal végén egy m =2

kg tomegi test 16g. A fonal szakitési szildrdsaga F,,,, = 30 N. Mekkora egyenletes gyorsuldssal
mozoghat a kocsi, hogy a fonal még éppen el ne szakadjon?

1.3. Feladat: (HN 5B-19) Nyugalombdl indul6 test sirléddsmentesen csuszik le a vizsintessel
a =30°-0s szoget bezaré lejtdn.
(a) Hatarozzuk meg azt a f, idopillanatot amikor a test eléri a vy = 50 m/s-os sebességet?

(b) Mekkora s tdvolsdagba jut el ezalatt a test?

1.4. Feladat: (HN: 5B-33) Az m és M = 8 kg tomegti hasdabokat az [l. abran lathato elrendezés-
ben fonallal kotiink 6ssze. A csiga tengelysurlddasa és az érintkezd feliiletek kozotti sirlodés
elhanyagolhat6.

(a) Mekkora az als6 test m tdmege, ha a testek gyorsuldsa a = 2 m/s*?

(b) Mekkora K erd fesziti a fonalat?

Centripetalis ero

1.5. Feladat: Egy m =70 kg tomegt pildta repiildgépével R = 1 km sugaru fiiggdleges siku pa-
lyan v = 1080 km/h egyenletes sebességgel koroz. A repiilének dllanddan a teteje néz a korpalya
kozéppontja felé. Mekkora erével nyomja a piléta az iilést a korpalya legfelsé pontjan?
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1. abra.

1.6. Feladat: Orai kidolgozasra: 3. feladat (HN 5B-20) Egy gépkocsi R = 18 m sugarii, fiig-

gbleges siku, kor alaki domboldalon mozog felfelé. A domb tetején a vezetd azt tapasztalja,

hogy éppen csak érinti az iilést. Mekkora sebességgel haladt a gépkocsi?

1.7. Feladat: (HN 5B-21) A hullamvasiit kocsija alland6 v = 6 m/s-os sebességgel halad at a
palya R = 6 m sugaru, fiiggdleges siku részének tetdpontjdn a 0. dbrdn lathaté médon. A kocsi
és az utasok egyiittes tomege m = 1350 kg.

(a) Mekkora és milyen irdnyu a kocsi gyorsuldsa a tetéponton?

(b) Mekkora eredd er6 hat ebben a pillanatban a kocsira €s az utasokra 9sszesen?

(c) Mekkora er6vel nyomja a palya a kocsit a tetdponton?

<~

2. abra.
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1.8. Feladat: (HN 5B-31) Egy L hosszisdgu fonallal a mennyezethez erdsitett testet a B. dbrdn
lathat6 médon ugy hozunk mozgasba, hogy a test vizszintes sikd, R sugari korpalyan mozog,
mikozben a fondl a fiiggblegessel 6 szoget zar be. Fejezziik ki egy fordulat idejét az L és 0

paraméterek fiiggvényében!

NN NN

1.9. Feladat: Orai kidolgozasra: 4. feladat (HN: 5B-32) Egy L = 1,4 m hosszi fonélinga

fiiggSleges sikban mozog. Amikor az ingatest sebessége v = 2,2 m/s, akkor a fondl o = 20%-0s

szoget zar be a fiiggblegessel. Hatarozzuk meg ebben a pillanatban
(a) az ingatest a., centripetdlis gyorsulasat,
(b) az ingatest a, tangencidlis gyorsuldsat,

(c) afonalat feszitd K er6t, ha az ingatest tomege m = 600 g!

1.10. Feladat: Vizszintes asztallapon két tégla fekszik egymdson. Minimdlisan mekkora F
erdvel kell hatni az alsé téglara, hogy az kicsisszon a fels6 al6l? A surlodési tényezd az asztallap

és a tégla, valamint a két tégla kozott = 0,4, a két tégla 6ssztomege pedig m = 5 kg.

1.11. Feladat: Egy aut6 az orszaguiton nagy sebességgel halad. Az autégumi és az uttest feliilete
kozott a tapaddsi surlodési egyiitthaté = 0,9. Az R = 100 m sugard, vizszinten kanyarban

mekkora lehet a jorm{ maximdslis sebessége, hogy ne sodrddjon ki?
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1.12. Feladat: (HN 5B-43) Egy gyerek a parttdl s = 12 m-re 4ll a befagyott tavacska jegén.
Csizmaéja és a jég kozotti tapaddsi surlodasi egyiitthat6 ;o =0,05. Hatdrozzuk meg azt a minimalis

1d6t, amely alatt kisétalhat a partra, ha megcsuszas nélkiil 1épked?

1.13. Feladat: (HN 5B-44) Egy rakod6rdmpén lada nyugszik. Ha a rdmpa szdge o = 30%-os,
akkor a ldda megcsiszik. Amennyiben a cstisz6 ldda alatt a lejtd hajldsszoge a, = 20°-ra csokken,
akkor a ldda mozgésa egyenletessé vélik. Hatdrozzuk meg a lejt6 és a ldda kozotti csiszdsi €s

tapadasi surlodasi egyiitthat6 értékét!

1.14. Feladat: (HN 5B-46) Az m =5 kg-os tomegii test lecsiszik a vizszintessel o = 41° szoget
bezard lejtdn. A test és a lejt6 kozotti csuszasi surlddasi egyiitthaté p =0, 3.
(a) Hatarozzuk meg a surl6dési erd nagysdgat!

(b) Mekkora gyorsuldssal csuszik le a test?

1.15. Feladat: (HN 5B-47) A vizszintessel oo = 60°-0s szdget bezar6 lejtén egy test a = g/2

gyorsulassal cstszik le. Mekkora a csuszo6 surlddési egyiitthatd?

1.16. Feladat: Orai kidolgozasra: 5. feladat (HN 5B-52) Egy m =4 kg tomeg(i testet a @. ab-

ranak megfeleléen F =20 N er6vel hizunk (o = 30°). Mekkora a test gyorsuldsa, ha a test és

talaj kozotti cstszasi surlédasi egyiitthaté py = 0,27

o
Hic o
S ASRCRONRNRN]
4. abra.
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1.17. Feladat: Orai kidolgozasra: 6. feladat (HN 5B-58) Egy gépkocsi R = 80 m sugard viz-

szintes korpalyan mozog. A B. ébra azt a pillanatot mutatja, amikor az autd sebessége éppen

vo = 10 m/s és a gyorsuldsa a, mely a korpalya érintSjével o = 35%-0s szdget zdr be.

(a) Mekkora a gépkocsi centripetélis gyorsuldsa?

(b) Mekkora a tangencidlis gyorsulds?

(c) Mekkora utat tesz meg a gépkocsi a megalldsig, ha az érinté menti gyorsuldsa dlland6?

(d) Az uttest vizszintes, azaz a kanyarban nem tdlemelt padlya. Mekkora minimélis nyugalmi
surlodasi egyiitthato sziikséges ahhoz, hogy az dbrdn mutatott pillantban a gépkocsi ne csisszon

meg?

5. abra.

1.18. Feladat: * A vizszintes asztalon m tomeg( test nyugszik. A test és az asztallap kozotti
surlddasi egyiitthatd p. (A tapadési és csuszdsi surl6dési egyiitthatd legyen azonos.) A testre a
t =0 id6pillanattdl kezdve F(¢) = fyt erével hatunk.

(a) Mi az f egyiitthaté mértékegysége?

(b) Mikor indul el a test?

(c) Mekkora lesz a test sebessége a ¢ idOpillanatban?

1.19. Feladat: Egy fiigg6leges tengelyl korong wy szogsebességgel forog. A korong kdzepétdl
R tavolsdgban m tomegi test helyezkedik el. A korong és a test kozott i tapadési surlédasi
egyiitthatd van. A korong egyenletes lassuldsba kezd. Legaldbb mekkora legyen a tapadasi

surlodasi egyiitthatd, hogy a test ne csusszon meg?

1.20. Feladat: Orai kidolgozasra: 7. feladat A B. dbran két, egyenként m = 40 kg tomeg(i test

van Osszekapcsolva. A surlodasi egyiitthatd mindkét testre = 0,15. Hatdrozzuk meg a testek

gyorsuldsat és a fondlban ébredd K kotélerot!
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30°

6. abra.

1.21. Feladat: A vizszintessel o = 25°-0s szoget bezaré lejtén nyugalmi helyzetbdl indulva
my = 30 kg tomeg(l testet a [1. dbran ldthaté médon mp = 20 kg tomegl test hiz felfelé. A
surlodasi egyiitthatd ;= 0, 2.

(a) Szamoljuk ki a testek gyorsulasat!

(b) Szamoljuk ki a testek altal 7, = 2 s alatt megtett utat!

25°

7. abra.

Kozegellenallasi erok

1.22. Feladat: ** Az m tomeg( testet a koordindtarendszer origdjabol v sebességgel a viz-
szinteshez képest o szoggel elhajitunk a homogén nehézségi erdtérben. A testre az Fy = —cv
sebességgel aranyos kozegellenallas is hat, ahol ¢ konstans ardnyossagi tényezd.)

(a) Irjuk fel a mozgdsegyenletet!

(b) Hatdrozzuk meg a sebességkomponensek iddbeli valtozasat!

(c) Hatdrozzuk meg a test helyét, mint az id6 fiiggvényét!

(d) Hatarozzuk meg a pdlya alakjat!

1.23. Feladat: ** Az m tomeg( testet 7 magassagban elejtjiik. A testre az F; = —cv sebességgel

aranyos kozegellendllds is hat. (A ¢ konstans ardnyossagi tényezd.)
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(a) Irjuk fel a mozgasegyenletet!
(b) Hatdrozzuk meg a sebességének id6beli véltozasat!

(c) Hatdrozzuk meg a test helyét, mint az id6 fiiggvényét!
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